

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Асанова Алексея Юрьевича «Урбанонимия города Тамбова в лингвокогнитивном аспекте», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык. Тамбов, 2015. 22с.

Реферируемая диссертация относится к числу тех ономастических работ, которые призваны «закрыть» своеобразные лакуны в ономастических исследованиях. Как нам представляется, многочисленны сегодня разыскания в области антропонимики и топонимики, так как чаще всего в русле антропоцентрической парадигмы изучаются именованья человека и названия географических объектов. Вместе с тем урбанонимы как часть единого топонимического пространства исследуются гораздо меньше, чем, например, топонимы, а ведь именно этот частный разряд ономастической лексики позволяет представить себе действительно ЕДИНОЕ топонимическое пространство. Как справедливо отмечает соискатель, урбанонимы, помимо адресной функции (указания на конкретное место в городе), выполняют не менее значимые функции: ассоциативную и эмоционально-экспрессивную, позволяющие говорить о значимости этих ономастических единиц в языковой картине мира (с.3).

Судя по автореферату, диссертационное сочинение имеет строгую классическую структуру. Мотивирован выбор темы, сформулированы объект и предмет исследования, которые четко разделены, не расплывчаты. Сформулированная общая цель представлена в виде шести конкретных задач, представленных в системе «от простого к сложному» (с.4). Достаточно убедительно изложены новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации. Несомненно, урбанонимия города Тамбова впервые подвергается когнитивному исследованию, что само по себе уже очень актуально в настоящее время, когда когнитивный аспект активно внедрен в лингвистическую науку. Соискатель представляет хорошую научную базу исследования (с.5), что вместе с обширной библиографией (195 наименований (с.8) позволяет говорить о прекрасной теоретической подготовке диссертанта. Материал для исследования (авторская картотека составила около 600 урбанонимов) достаточен, на наш взгляд, для объективного и достоверного анализа. Впечатляет апробация работы – ее содержание изложено в 17 публикациях (с.20-22).

Убедительно, хотя и несколько развернуто, сформулированы четыре положения, выносимые на защиту (с.5-6). Текст автореферата свидетельствует, что все они действительно требуют доказательства, которое и предоставляется основным содержанием работы. Обозначена перспектива работы, но, к сожалению, отсутствует гипотеза. Кстати, можно было бы несколько шире осветить методологию исследования.

Наиболее интересной мы считаем вторую главу исследования – «Языковая картина мира и ее отражение в наименованиях тамбовских внургородских объектов» (сс.12-20). В ней, как пишет А.Ю. Асанов,

«обосновывается принцип единства многообразия, лежащий в основе номинации урбанонимов» (с.12). Приведены интересные и убедительные иллюстративные примеры, особенно для названий советского периода.

Учитывая все, изложенное выше, мы считаем, что диссертация «Урбанонимия города Тамбова в лингвокогнитивном аспекте соответствует требованиям п. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановление Правительства РФ от 24.09.2013г., № 842), а ее автор, Асанов Алексей Юрьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка
и методики его преподавания
Смоленского государственного университета



И.А. Королева

А. Егоров

2 сентября 2015 года

Сведения о составителе:

Королева Инна Александровна, доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка и методики его преподавания Смоленского государственного университета.

Контактная информация: 214000, г. Смоленск, ул. Дохтурова, д.27, кв.3; тел. +7(4812)65-60-87; сот. тел. +7-910-780-02-72; адрес электронной почты: innakor@mail.ru

Подпись *Королевой И.А.*
удостоверяю. Нач.отдела кадров СмоленГУ

